## 为真相搜证,为历史存证

一三个"搜证人"的故事

今年12月13日是第十个国家公祭日。从梳理档案、搜寻物证,到"找回"更多遇难者姓名;从为每一位幸存者留存影像,到记录加害方的口述证言……近年来,越来越多有识之士加入南京大屠杀史料发掘队伍,不断拓展史实研究视野,维护不可撼动的历史真相。

南京大屠杀中的872次屠杀暴行、西方人士记录和报告的599件日军暴行、77名中国遇难军警名单……

这是83岁的江苏省社科院研究员孙宅巍的 最新研究成果,收录在即将出版的新书《"数"说 南京大屠杀》中。

"遇难者300000"——国家公祭仪式现场西南侧的"灾难之墙"上,用多国文字镌刻的数据昭告世人,这场浩劫不仅是中华民族之耻,更是人类文明之殇。然而,人数问题至今仍是绕不开的争论点。

"虽然质疑数字是历史虚无主义的表现,但对这一数字进行实证研究,仍是势在必行的重要工作。"孙宅巍说,计数无外乎两个方法,一是将各地被日军杀害的人数相加,二是数尸体。

1983年起,孙宅巍开始在卷帙浩繁的史料中统计埋尸记录。只要看到掩埋、处理尸体的记录,他就立刻摘记下来,为确认一条记录常把书从第一页翻到最后一页,书被翻烂、翻散了,就再换一本新的。

孙宅巍统计发现:8家慈善团体共收埋19.8 万余具尸体,8个市民群体共收埋4.2万余具尸体,6个伪政权机构共收埋1.6万余具尸体,扣除明显重复交叉,总数已达24.6万余具。此外,他还找到165件市民自行收埋死难者尸体的记录与35件日军动用部队和强令市民收埋、毁灭、处理尸体的记录。考虑到还有被毁弃的尸体、未被统计的尸体,足以印证"30万"这一数字是有充分根据的。

"无论是查找埋尸记录,还是细究屠杀次数,我坚持做实证研究,就是为了给历史一个客观、科学的交代。"孙宅巍说。

寻找更多尚未揭露的真相,细致探求历史细节。有人爬梳史料、澄清历史,有人搜寻文物、为史存证。

几乎每年12月,美籍华人鲁照宁都会从美国飞回家乡南京,随行行李中衣物不多,却塞满了他一年来搜集、竞拍、整理的与南京相关的抗战"记忆"。

1980年随父母移民美国时,16岁的鲁照宁不知道"南京大屠杀"。十几年后,火遍美国的

《南京大屠杀:被二战遗忘的浩劫》一书,让他重新审视家乡南京。2002年第一次参观侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆,改变了他的生活重心。"除了工作,我每天花4个小时左右浏览网页,搜寻史料。有时甚至在旅行路上、吃饭间隙,都会通过手机搜索、竞拍。"他说。

少则一年一趟,多则一年三趟,鲁照宁不断往返中美之间。近20年来,他征集并捐赠给纪念馆的史料已达2400余件(套)。

"他搜集的不少东西都是罕见的一手史料, 为这段浩劫的存在给出了不可辩驳的第三方铁证。"侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆文物 部主任艾德林说。

对于鲁照宁而言,这段历史是不容忘却的 国耻,而在日本友人松冈环看来,这段历史是必 须直面的真相。

日本市民组织"延续南京记忆会"12月9日 在大阪举行集会。"延续南京记忆会"创始人松 冈环在致辞中呼吁勿忘南京大屠杀历史。随 后,参加集会的150余名日本民众起立,为在最 近一年去世的南京大屠杀幸存者默哀。

出生于1947年的松冈环,在担任小学老师时发现日本教科书上极力渲染日本民众在战争中的悲惨境遇,却绝口不提日本对包括中国在内亚洲各国的加害历史。

1988年,松冈环第一次到南京,南京大屠杀幸存者李秀英噙着泪拉着她的手说的那句"请你一定要把真相告诉日本的年轻人",让她至今难忘。从此,调查采访受害者和加害者,向包括日本在内的各国人民讲述南京大屠杀历史,占据了松冈环的生活。

"我不想说""你回去吧"……刚开始调查时,"南京健忘症"出现在许多侵华日军士兵身上。这没有阻挡松冈环调查下去的决心,最终留下250名侵华日军士兵的口述资料。

几十年间,她往返日本和南京之间百余次,面对日本右翼分子的攻击和威胁,松冈环说: "正义和良心驱使我这样做。让更多不了解历史的民众获得真相,我绝不会停下脚步。"

(蒋芳 邱冰清)

## 双子座流星雨即将迎来极大 扮靓冬日夜空

今年冬天最好看的流星雨即将闪亮登场。 天文科普专家介绍,双子座流星雨将于12月15日凌晨迎来极大,无月光影响,喜欢流星雨的公众可于14日晚至15日晨进行观测。

双子座流星雨和出现在每年1月的象限仪座流星雨、8月的英仙座流星雨并称"北半球三大流星雨",其中双子座流星雨是最稳定、流量最大的流星雨,其特色为流星体速度较慢、持续久、火流星多。

中国天文学会会员、天文科普专家修立鹏介绍,大多数流星雨的来源是彗星,而引起双子座流星雨的不是彗星,而是一颗小行星。这颗小行星的名字叫法厄同。地球在每年12月14日前后接近法厄同的轨道,和轨道上散落的屑

粒相遇,从而形成流星雨。由于该流星雨的辐射点在双子座附近,所以被称为双子座流星雨。

天文测算,今年的双子座流星雨极大预计发生在北京时间12月15日凌晨3时左右,理想状态下,流星雨极大时每小时天顶流量为150颗。但实际上肉眼可捕捉到的流星数量会比理想状态下少很多,这是因为很多暗弱流星肉眼不可见。

12月中旬,天黑后不久双子座就从东方偏北的地平线上升起。"今年的双子座流星雨不会受到月光影响,观测条件极佳,喜欢流星雨的发烧友14日晚即可守着夜空,有较大的机会看到流星;有毅力的可以坚持到15日凌晨,届时看到的流星数量会更多。"修立鹏说。

(周润健)

## 126种新药进医保

2023年国家医保药品目录发布

2023年国家医保药品目录13日在京发布,此次调整共有126个药品新增进入国家医保药品目录,1个药品被调出目录,谈判或竞价成功的药品价格平均降幅61.7%。新版医保药品目录内药品总数达到3088种,其中西药1698种、中成药1390种;中药饮片仍为892种。

国家医保局医药服务管理司司长黄心宇介绍,共有143个目录外药品参加谈判或竞价,其中121个药品谈判或竞价成功,谈判成功率为84.6%。成功率和价格降幅均与2022年基本相当。

新版医保药品目录新增了抗肿瘤、罕见病、抗病毒等领域的药品,如治疗 I 型戈谢病成年患者的酒石酸艾格司他、用于治疗卡斯特曼病的司妥昔单抗、治疗复发或难治滤泡性淋巴瘤的林普利塞等。糖尿病等慢性病领域也有药品被纳入,如针对 II 型糖尿病患者的多格列艾汀等。

据介绍,此次调整在加强研究论证、广泛征求意见的基础上,进一步完善规则、规范程序,目录调整的科学性、规范性、透明度以及精细化水平等进一步提升。

"我们牢牢把握'保基本'的功能定位,将基金承受能力作为必须坚守的底线,尽力而为、量力而行,着力满足广大参保人基本用药需求。"黄心宇表示,通过完善续约规则,初步建立基本覆盖新药全生命周期的支付标准形成机制,加大对医药创新的支持力度。同时,此次调整在确保基金安全的基础上,继续适当放宽部分目录内品种的支付范围,药品可及性和用药公平性得到进一步提升。

国家医保局成立以来,已连续6年开展药品目录调整工作,累计将744个药品新增进入国家医保药品目录,同时将一批疗效不确切、临床易滥用的或被淘汰的药品调出目录,引领药品使用端发生深刻变化。

新版国家医保药品目录以及国家医保 谈判药品配备情况,可以在国家医保局微信 公众号、国家医保局官方网站查询。

(彭韵佳 温竞华)



## 故宫赏雪

12月13日,游客在雪中游览故宫。 当日,北京再次迎来大雪天气,不少游客前往故宫游玩赏雪。 李鑫 摄

本版稿件均据新华社